

城市环境工程污水治理措施探究

李 捷

(山东省环能设计院股份有限公司, 山东 济南 250101)

摘要 城市化进程的快速推进使得城市环境工程污水问题日益突出, 对城市的可持续发展构成了严峻的挑战, 在新的生态环境保护形势下, 寻求高效且环保的城市污水治理策略显得尤为重要。本文深入剖析了当前城市环境工程污水治理的现状及所面临的挑战, 并结合新环保形势的要求, 提出了一系列具有创新性和实用性的治理措施, 致力于推动水资源的循环利用, 以期为促进城市生态环境的长期改善提供有益参考。

关键词 新环保形势; 城市环境工程; 污水治理

中图分类号:X52

文献标志码:A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.04.036

0 引言

随着城市化进程的不断推进, 城市污水治理问题愈发受到社会各界的广泛关注, 作为现代城市管理不可或缺的一环, 城市环境工程污水治理在生态环境保护工作中显得尤为关键。随着公众环保意识的提升和水资源短缺问题的加剧, 传统的污水治理手段已难以适应新的环保要求。基于此, 本文紧密结合当前城市环境工程污水治理的实际状况, 同时充分考虑生态环境保护工作的发展趋势, 力求探索出更加高效、环保的城市环境工程污水治理路径, 为推动我国城市环境工程污水治理工作的革新与发展, 提供具有前瞻性和实践性的建议与方案。

1 城市环境工程污水治理现状

1.1 污水排放量不断增加

由于城市化进程的快速推进, 城市人口急剧增加, 社会经济活动日益活跃, 导致城市污水排放量逐年增长, 生活污水、工业排放及雨水混杂, 不仅数量庞大, 而且成分复杂, 处理难度加大^[1]。特别是在人口高度集中、工业蓬勃发展的大都市, 污水排放的增速更快, 使原本就承受巨大压力的污水处理系统雪上加霜。

1.2 污水治理技术亟待更新

在新的生态环境保护形势下, 传统的污水处理技术已显得力不从心, 这些技术大多侧重于污水的物理处理以及化学处理, 但在应对微量污染物和提高处理水质方面显得捉襟见肘。科技的飞速发展和新型污染物的不断涌现, 对污水处理技术提出了更高的要求, 迫切需要探索以及研发更高效、更环保、能耗更低的技术, 以适应新时代环保的严峻挑战。

1.3 污水治理资金投入不足

城市环境工程污水治理是一个资金密集型项目, 要求大量的资金投入以确保基础设施的建设、技术的更新换代以及日常的运营管理, 但目前许多城市在这方面的投入远远不足, 资金的匮乏阻碍了先进治理技术的应用, 还影响了污水处理设施的稳定运行^[2]。由于缺乏必要的维护资金, 许多设施逐渐老化, 性能下降, 直接影响污水处理的效率与质量。

1.4 污水治理监管机制不完善

城市环境工程污水治理是一个涉及多部门、多单位协作的复杂工程, 然而, 当前的监管体系仍存在诸多不足, 如权责不明确、协调不顺畅等, 这些问题往往导致治理过程中出现推诿、扯皮的现象, 严重影响了治理的成效。此外, 各部门之间缺乏有效的信息共享和协同作战机制, 难以形成强大的合力, 使得污水治理工作进展缓慢。更为严重的是, 由于监管不力, 一些企业存在违规排放的行为, 加大了污水治理工作的难度与复杂性。

2 城市环境工程污水治理的重要性

2.1 维护城市水环境的安全与健康

城市环境工程污水治理对于确保城市水环境的安全与健康至关重要, 随着城市化进程的快速推进和城市体量的不断扩大, 城市污水排放不断增加, 对水环境造成了严重影响。有效的污水治理能够显著降低有害物质排入水体的风险, 保护水生态系统的完整性, 确保城市居民的饮用水质量, 关系到居民的身体健康, 也是城市可持续发展的重要基础。

2.2 助力城市绿色与可持续发展

在资源紧缺、环境问题日益突出的背景下，城市环境工程污水治理对于推动城市的绿色与长远发展具有深远意义，通过科学的污水治理技术和管理策略，实现废水资源化利用，减少对新鲜水资源的消耗。不仅为城市经济和社会发展提供了可持续的水资源支撑，同时也通过改善环境质量，提升城市的整体形象与吸引力，进一步促进城市的繁荣与进步。

2.3 保障民生健康与促进社会和谐

城市环境工程污水治理对于保障民生健康与促进社会和谐发展发挥着不可替代的作用，未经处理的污水可能携带病原体和有毒物质，一旦进入环境或供水系统，将对公众健康造成严重威胁。加强污水治理是预防水源污染、确保居民健康的关键举措，政府在污水治理方面的积极投入和有效作为，彰显其对民生问题的关注以及改善决心，增强社会凝聚力，维护社会稳定与和谐。

3 城市环境工程污水治理的主要路径

3.1 完善污水处理设施

完善污水处理设施是城市环境工程污水治理工作的基础，面对部分城市污水处理设施的滞后问题，必须果断行动，大幅增加投入，以迅速推进新设施的建设进程，这不仅是对现有设施处理规模的简单扩展，更涉及技术层面的深度革新与升级。对于受历史遗留问题或城市规划限制而污水处理能力不足的城市来说，新建或扩建污水处理厂已成为迫在眉睫的需求，需要通过增设先进的处理设备、优化处理流程，显著提升城市污水处理能力，确保每一滴排出的污水都能得到科学、有效的处理。污水处理设施的布局优化也是提升治理效率的关键，规划布局时，必须全面考虑城市的地理环境、气候条件、人口分布及污水排放的特点，在人口稠密的区域，战略性设置多个小型污水处理站点，可有效分担大型处理厂的压力，大幅提升污水处理的及时性与效率，分散精准的布局策略，有助于实现污水处理设施对城市各个角落的全面覆盖，确保每一处污水都能得到及时且妥善的处理^[3]。

此外，不能忽视污水处理设施的智能化与自动化升级，借助物联网、大数据等尖端科技，可实现对污水处理设施的 24 小时实时监控与智能调控，显著提升设施的运行效率，及时发现潜在问题，迅速作出应对，确保污水治理工作的连续性与稳定性。完善污水处理设施并非一日之功，而需持续、稳定的投入与不断的改进，建立一套长效、可持续的机制至关重要，以确保设施建设与城市发展步伐相一致。政府、企业与社

会公众之间的紧密沟通与合作也必不可少，只有形成全社会的合力，才能共同推动城市污水治理事业迈向新的高度。还应加强国际交流与合作，引进国外先进的污水处理技术和管理经验，结合我国实际情况进行创新应用，以提升我国城市污水治理的整体水平，通过这些综合措施，将为城市居民创造更加清洁、健康的生活环境，助力城市的绿色可持续发展。

3.2 引进和发展新技术

引进与发展新技术成为推动城市污水治理创新升级的关键力量，不仅是提升治理效率的重要手段，更是实现城市绿色、可持续发展的必由之路。技术引进层面，应积极拥抱国内外的前沿污水处理技术，以膜分离技术和生物处理技术为例，在全球多个城市中的成功应用已经证明了其卓越性能，膜分离技术凭借其出色的过滤效果和高能效特点，在去除水体中的重金属离子、有害有机物等污染物方面展现出显著优势，为城市污水处理带来了新的技术突破，生物处理技术，通过利用微生物的自然降解能力，实现对有机污染物的高效去除，既环保又经济。技术的引进仅是第一步，为真正实现技术自主和长远发展，更需加强本土技术的研发和创新，应大力鼓励并支持企业、高校和科研机构在污水处理技术领域的深入研究。通过设立专门的研发基金，吸引高端科研人才与资源聚集，可以推动技术创新和成果转化，不断促进污水处理技术的迭代升级，这种产学研深度融合的模式，将有效加速先进技术的推广和应用，同时培养更多专业人才，为城市污水治理提供持续的创新动力^[4]。

污水治理新技术的引进和发展是一个持续的过程，需要不断投入与探索，政府应提供有力的政策支持和资金扶持，为企业和科研机构创造良好的创新环境；企业应充分发挥市场主体作用，积极应用新技术，并及时反馈实践效果，以促进技术的不断完善；科研机构则需持续提供创新的技术解决方案，为实际应用提供强有力的技术支撑。通过引进和发展新技术，显著提升城市环境工程污水治理的效率与效果，有效推动相关产业链的发展，为城市经济的绿色转型注入新的活力。这些新技术的应用将极大改善城市水环境，提升市民的生活质量，实现经济与环境双赢的发展目标，必须坚定不移地走技术创新之路，以科技力量推动城市污水治理的全面升级。

3.3 加大资金投入

资金作为推动城市环境工程污水治理工作的核心要素，其重要性日益凸显，各级政府必须深刻认识到，

加大资金投入是确保城市污水治理高效推进的关键所在。在直接投入层面，政府应显著增加财政预算，专项用于支持城市污水处理设施的建设与升级改造，包括投资建设新的污水处理厂，提升现有设施的处理能力与效率，以及引进和推广国内外先进的污水处理技术。特别是那些具有高效、节能、环保特点的污水处理技术，如膜分离技术、生物处理技术等，应成为重点投入和推广的对象，通过这些直接投入，可以迅速提升城市污水治理的硬件设施与技术水平，为治理工作提供坚实的物质基础。

然而，仅仅依靠政府的直接投入远远不够，为形成多元化的资金投入机制，政府还应积极引导和激励社会资本参与城市污水治理项目，通过制定优惠的政策措施，如提供税收优惠、贷款贴息等，降低社会资本进入的门槛和风险，提高其参与污水治理项目的积极性和收益性。政府还可以探索采用公私合营（PPP）等模式，与社会资本共同投资、建设和运营污水处理项目，实现风险共担、利益共享。在间接支持方面，政府还应设立专门的污水处理技术研发基金，加大对高校、科研机构和企业技术创新的支持力度，通过资助研发项目、搭建产学研合作平台等方式，推动污水处理技术的持续创新和进步，为城市污水治理提供源源不断的技术支撑^[5]。加大资金投入的同时，还必须高度重视资金的使用效率和监管问题，建立健全的资金管理制度和监督机制是确保资金合理、有效使用的关键，政府应加强对污水治理项目的评估和审计，确保每一笔资金都能发挥出最大的经济效益与社会效益。

3.4 完善监管机制

完善监管机制是污水治理效果的保障，更是推动城市可持续发展的关键，在城市污水治理的系统工程中，明确各级政府和相关部门的职责与权限是首要任务，必须建立起一个责任清晰、协同高效的监管网络，确保每一环节都有明确的责任主体和相应的执行标准，通过制度化的管理，可以有效避免权责不清、执行不力等问题的出现，保证污水治理措施能够精准落地。对城市污水处理设施的监督检查是监管机制的核心内容，不仅包括对设施日常运行的定期巡检，更涉及对其处理效果的全面评估，应建立一套科学的评估体系，对污水处理设施的性能、效率以及环境影响进行综合评价。检查过程中，一旦发现设施存在问题或隐患，必须迅速采取整改措施，确保其稳定、高效运行，同时保证污水的达标排放。信息公开与透明是提升污水治理效果的重要手段，应积极推动城市污水治理信息的公开化，通过官方网站、新闻媒体等多种渠道，及

时向社会公众发布污水处理设施的运行状况、处理效果以及环境监测数据。这种公开透明的做法不仅能够保障公众的知情权、参与权和监督权，更能增强公众对污水治理工作的信任和支持，也有助于促进政府、企业与公众之间的沟通与协作，共同推动污水治理工作的持续改进与优化。完善监管机制并非一蹴而就的过程，而是需要持续的努力和探索，应不断总结经验，持续改进监管措施和方法，以适应新环保形势下的城市污水治理需求，还应积极引入先进的技术手段和管理理念，提升监管的智能化与精细化水平，为城市污水治理提供更加坚实的保障^[6]。

此外，为了更好地完善监管机制，还应强调法治的作用，制定以及完善相关法律法规，为城市污水治理提供坚实的法律支撑，确保各项工作在法治轨道上有序推进。同时，加大对违法行为的惩处力度，通过法律手段强化企业和个人的环保意识，形成全社会共同参与污水治理的良好氛围，还应倡导多元共治的理念，鼓励社会各界力量积极参与污水治理工作，形成政府、企业、公众等多方共同参与的治理格局，共同推动城市环境工程污水治理事业迈上新台阶。

4 结束语

面对新的生态环境保护形势，城市环境工程污水治理工作的挑战与要求已发生巨大改变，需要通过多重措施来提升治理水平，完善污水处理设施以提高处理能力，引进并发展新技术以优化处理效果，加大资金投入以夯实物质基础，并完善监管机制以确保治理实效。政府及相关部门应加强沟通与协作，形成合力，通过这些举措共同推动城市的可持续发展，在城市污水治理工作中取得更为显著的成效，也是对环境保护的负责，更是对未来城市发展的深远谋划。

参考文献：

- [1] 张汉青. 生态环保视域下城市环境工程污水治理措施 [J]. 科海故事博览, 2024(21):58-60.
- [2] 徐毅. 城市污水管网项目造价的影响因素及控制措施 [J]. 工程技术研究, 2019,04(16):156-157.
- [3] 杨锐. 城市水环境治理的点源控制及截污技术探讨 [J]. 科海故事博览, 2024(02):58-60.
- [4] 韩欣月. 城市水环境治理成效评估体系及其案例应用 [D]. 重庆：重庆交通大学, 2023.
- [5] 张蕾. 城市污水环境治理措施与治理方法研究 [J]. 资源节约与环保, 2021(04):87-88.
- [6] 牛淮金. 关于城市污水环境治理对策与治理方法的探析 [J]. 中国资源综合利用, 2019,37(01):37-39.